
 

 

a) HAc/Ac      pKa = 4.75 

HCN/CN-   pKa = 9.3 

HF/F-         pKa = 3.2 

b) La base más fuerte es el CN-  OJO: la respuesta debe ser UNA BASE    

c) NH4
+/NH3               Ka = 5.62 x 10-10     Kb = 1.77 x 10-5 

HClO/ClO-              Ka = 5.62 x 10-8     Kb = 1.77 x 10-7 

HCOOH/HCOO-     Ka = 1.58 x 10-4     Kb = 6.33 x 10-11 

d) De estas bases, la que más se protona es el NH3. (es la más fuerte) OJO: la respuesta debe 

ser UNA BASE      

El ácido que se encuentra desprotonado en mayor proporción es el HCOOH (es el más 

fuerte) OJO: la respuesta debe ser UN ÁCIDO      

 

 
HF + Ac-       HAc + F-     



 𝐾𝑒𝑞 =
[𝐻𝐴𝑐][𝐹−]

[𝐻𝐹][𝐴𝑐−]
×

[𝐻+]

[𝐻+]
=

𝐾𝑎(𝐻𝐹:𝐹)

𝐾𝑎[𝐻𝑎𝑐:𝐴𝑐)
=

6.5 × 10−4

1.78 × 10−5 = 36.51 = 101.56 = 101 × 100.56 =

3.63 × 101    procede hacia los productos 

NÓTESE que todas las formas en Amarillo son equivalentes, y SE UTILIZAN, practíquenlas 

 

HClO + CN-      HCN +  ClO-        Keq = 112    = 102.05   = 1.12 x 102  procede hacia los 

productos 

 

HCOOH +  F-      HF +   HCOO-   Keq = 0.25 = 10-0.6  = 2.5 x  10-1 procede hacia los reactivos 

 

NH4
+ + ClO-       NH3  +   HClO       Keq = 0.01  = 10-2  procede hacia los reactivos 

 

HF + HCOO-        F-  +   HCOOH    Keq =  3.98  procede hacia los productos 

 

HCN + NH3      CN-   + NH4
+    Keq =  8.89 x 10-3  procede hacia los reactivos 

 

 

 

 
 

Reacciones que tendrán constante de equilibrio MAYOR de 1 (es decir, reacciones que 

proceden hacia la derecha) 



HF + HCOO-    

HF + CH3COO-   

HF + ClO-    

HF + NH3    

HF + CN-    

HCOOH + CH3COO-   

HCOOH + ClO-   

HCOOH + NH3    

HCOOH + CN-   

 

CH3COOH + ClO-     

CH3COOH  + NH3     

CH3COOH  + CN-    

 

HClO +  NH3     

HClO + CN-   

 

NH4
+ + CN-    

 

Última pregunta: 

 

HF + CN-      F- + HCN    Keq = 106.1    =  1.26 x 106     OJOTE:   10(pka2-pka1)= 10(9.3-3.2)= 106.1 

F- + HCN   HF  +  CN-     Keq = 10-6.1  = 7.94 x 10-7   10(pka1-pka2) 

 

Ya sé qué están pensando . . .  “¿Y cómo sé cuál es pKa1 y cuál es pKa2?” 

A ver . . .  

Viendo la escala podemos saber si la reacción procede hacia la derecha o en sentido inverso: 

Una reacción entre el ácido débil de un par y la base débil de otro par tendrá una K>1 (procederá a 

la derecha)  . . . si reacciona el ácido más fuerte con la base más fuerte.  

Si un par HA/A tiene menor pKa que el par HB/B, el ácido HA es más fuerte que el ácido HB 
De manera correspondiente, para este caso, la base B es más fuerte que la base A. 
 
En este caso, el ácido más fuerte entre el HF y el HCN, es (por mucho) el HF. La base más fuerte 
entre el F- y el CN- es (por mucho) el CN- 

 
Las reacciones con Keq >1 se dan entre un ácido colocado a la izquierda de la base, como 

indica la flecha. 


